
Engeibert Gangl 65-letnik 

V vrstah slovenskega učiteljstva zavzema 
eno najvidnejših mest Engeibert Gangl, ki 
praznuje te dni 65letnico svojega rojstva. 

Dala nam ga je Bela Krajina, naša siro
mašna, a krasna pokrajina, ki nam je rodila 
že toliko velikih mož. 

Odveč bi bilo pisati o Ganglu, saj so 
njegova dela za narod in za učiteljski stan 
tako velika, da sama v obilni meri kažejo 
veličino tega našega najboljšega tovariša. 

Hoteč koristiti svojemu narodu, si je 
izbral najlepši in najčastnejši, četudi naj
težji poklic. Postal je učitelj in vzgojitelj 
mladine. Gangl kot učitelj ni izbiral mest in 
iskal udobnosti. Prijel je za delo tam, kjer 
so mu ga odkazali. Ž vso dušo se je oklenil 
mladine, šole in naroda in z vso dušo je vršil 
poslanstvo, ki si ga je nadel za cilj svojega 
življenja. Kot tovariš je spoštoval in cenil 
svoje sodelavce ter v svoji nesebičnosti rad 
poslušal njihova življenjska izkustva in mo
dre nasvete. Želja po samoizobrazbi ter nje
gova pridnost sta ga dvigala višje in višje. 
Ko je bilo treba mladini dobrih knjig, je bil 
Gangl oni, ki je oskrbel naši mladini pravega 
čtiva. Kako pa tudi ne, saj je priznan pesnik 
in pisatelj. Ker je hotel čim tesnejših vezi z 
narodnim podmladkom, je ustanovil »Zvon

ček«, kateremu je bil urednik in neumorni 
sotrudnik. 

Kaj je bil Gangl kot organizator v svoji 
stanovski organizaciji, ni mogoče dovolj po
udariti. Preogromno je delo in velike žrtve, 
ki jih je on doprinesel v prid učiteljske 
skupnosti in moči. Saj je bil Gangl od leta 
1892. stalni sotrudnik, a od leta 1894. do 1914. 
ter potem zopet od oktobra 1918. do 1919. 
urednik »Učiteljskega tovariša«, v katerem je 
krepko in odločno zastavil svoje pero v 
obrambo stanu in njegovih pravic ter vzbujal 
stanovsko zavest in zanimanje za prosvetno 
delo. Veliko je moral Gangl pretrpeti zaradi 
uredništva in duhovnega vodstva učiteljstva, 
vendar on ni klonil ter je neomajano stal na 
svojem stališču resnice in pravice. Urednik 
Gangl je notranje pripravljal slovensko uči
teljstvo na oni veliki dan, ki je moral priti. 
Njegovo delo je rodilo to, kar je želel in 
hotel, združenje vsega jugoslovanskega uči
teljstva. Engeibert Gangl pa je bil tudi uči
teljski gospodarski organizator. Z njegovim 
sodelovanjem so bile osnovane razne učitelj
ske gospodarske organizacije in ustanove, 
kakor Učiteljska tiskarna, Učiteljska samo
pomoč, Učiteljska hranilnica in posojilnica 
ter končno Učiteljski dom. 

V svojih visokih prosvetnih funkcijah, ki 
jih je vršil Gangl v slovenskem šolstvu, saj 
je bil takoj po prevratu imenovan za višjega 
šolskega nadzornika, se je napram svojim to
varišem izkazal vedno kot najboljši tovariš 
obenem pa neprecenljiv šolski strokovnjak in 
praktik. Pridružujemo se neštetim častilcem 
našega tovariša Engelberta Gangla ter mu ob 
njegovi 65letnici želimo še vztrajnega in plo
dovitega dela za naš narod, katerega jubilant 
tako toplo in nesebično ljubi. J. 


